Bayerischer Mathematiktest an Realschulen 2005

Jgst. 8 Aufgabe: 1 (lund )

Themenbereich: Ldsen einer Gleichung

1 Lose die Gleichung 7x+10-x=22 (G= Q).

_n

—————————— X=2
Aufgabe 1
457% |
1BE
55,2% @ Gesamt
1 O Mathe Il
54,3% H Mathe |
0BE 57,2%
44,8%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%




Bayerischer Mathematiktest an Realschulen 2005

Jgst. 8 Aufgabe: 2 (Iund I1)

Themenbereich: L6sen einer Ungleichung

2 Lose die Ungleichung —3x+12<24 (G = Q).

n

Aufgabe 2

1BE

@ Gesamt
O Mathe Il
68,7% H Mathe |
0 BE 69,8%
65,0%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%




Bayerischer Mathematiktest an Realschulen 2005

Jgst. 8 Aufgabe: 3.1 (lundlIl)
Themenbereich: Rechnenin Z
3.0 Gegeben sind die Zahlen: -5; 0; +3; -7; +2

3.1 Waéhle aus den vorgegebenen Zahlen zwei Zahlen aus, sodass der Produktwert am
groRten wird.
—5;—7

Aufgabe 3.1

1BE

H Gesamt
O Mathe I
W Mathe |

0BE

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%
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Jgst. 8 Aufgabe: 3.2(lund Il)
Themenbereich: Rechnenin Z
3.0 Gegeben sind die Zahlen: -5; 0; +3; -7; +2

3.2 Waéhle aus den vorgegebenen Zahlen zwei Zahlen aus, sodass der Produktwert am
kleinsten wird.
3;—7

Aufgabe 3.2

1BE

m Gesamt
O Mathe I
H Mathe |

0BE

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%
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Jgst. 8 Aufgabe: 4 (lund Il)  gemeinsame Aufgabe HS/Gy

Themenbereich: Sachaufgabe

4 Petra verteilt Haselnisse. Ulrike erhélt die Halfte der Haselnlsse, Matthias die Halfte
des Rests und fir Petra bleiben noch 8 Haselntisse. Wie viele Haselniisse hatte sie am

_n

Anfang?
~ Sie hatte am Anfang 32 Haselnisse.
Aufgabe 4
E— 7 0%
1BE | 64,4%
[ 755% @ Gesamt
T | @ Mathe I
3% 1 m Mathe |
0BE | 35,6% 3
I >+ 5% |
0,0% 200%  400%  60,0% 80,0%  100,0%
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5(lund I1)

Aufgabe:

Jgst. 8

Prozentrechnung

Themenbereich:

2

Ein Sachbuch kostet 21,40 € einschliel}lich 7% Mehrwertsteuer.

Berechne die Mehrwertsteuer in Euro.

5
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Aufgabe 5

E Gesamt

O Mathe
H Mathe |

2 BE
1BE

0BE |

20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

0,0%
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Jgst. 8 Aufgabe: 6 (1 und I1)

Themenbereich: Prozentrechnung

6  Von einem Rechteck werden L&nge und Breite jeweils um 50% verkurzt.

Um wie viel Prozent wird der Flacheninhalt kleiner?

_n

um 25% um 50% um 75% um 100%
[] [] 24 []
Aufgabe 6

1BE
O Gesamt
O Mathe I
H Mathe |

0BE

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%
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Jgst. 8 Aufgabe: 7 (lund I1)

Themenbereich: Diagramme

7 In einer Gemeinde leben doppelt so viele Kinder wie Erwachsene und mehr Frauen als
Manner.
Welches Diagramm entspricht diesem Sachverhalt?

S O O ¢

[ X [ [

n

Aufgabe 7

1BE |
M Gesamt
O Mathe I
| 68,2% H Mathe |
0BE 69,4%
64,3%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%
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Jost. 8 Aufgabe: 8 (I und I1)

Themenbereich: Geometrische Grundvorstellungen

8 Ein Rechteck ist dreimal so lang wie breit.
Die Seitenldnge eines Quadrats ist genauso lang wie die Breite des Rechtecks.
Wie viel mal groRer ist der Umfang des Rechtecks als der Umfang des Quadrats?

- Der Umfang des Rechtecks ist zweimal so
1 grob.
Aufgabe 8
7 1
1BE | 23,1% i
I 0% @ Gesam
] 1 @ Mathe |l
2% | Mathe |
0BE 1 76,9%
———
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0%  100,0%
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Jgst. 8 Aufgabe: 9 (1 und I1)

Themenbereich: Flacheninhalte

9 Die Flacheninhalte der grauen Figuren in den Rechtecken a und b sind gleich grof:.

a b C d

M ool

5 5 * 4 5 5

7 7 7 T
f—6cm— fe—6Ccm— f—6cm— fe—6cm—

Was folgt daraus fur die Flacheninhalte der grauen Figuren in den Rechtecken ¢ und d?

Der Flacheninhalt der grauen Figur in c ist kleiner als der in d.
Die Flacheninhalte der grauen Figuren in ¢ und d sind gleich groR.
Der Flacheninhalt der grauen Figur in c ist groRer als der in d.

O X O

Aufgrund der Angaben kann keine Aussage gemacht werden.

n

Aufgabe 9

1BE

m Gesamt
O Mathe I
H Mathe |

0BE

34,6%

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-10 -
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Jost. 8 Aufgabe: 10 (1 und I1)

Themenbereich: Gleichung

10  Wie viele Rechtecke muss man auf die rechte Seite der untersten Waage legen, damit
sie sich im Gleichgewicht befindet?

n

-
Es missen 4 Rechtecke auf die rechte Seite der Waage gelegt werden.
Aufgabe 10
I s 2
1BE | 25,8%
I 40.4% B Gesamt
] O Mathe Il
e J708%  Mathe |
0 BE | 74,2%
— 59,6%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-11 -




Bayerischer Mathematiktest an Realschulen 2005

11 (1 und 11)

Aufgabe:

Jgst. 8

Indirekte Proportionalitat

Themenbereich:

2

Der Graph zeigt Lange ¢ und Breite b flacheninhaltsgleicher Rechtecke.

11
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Aufgabe 11

E Gesamt

O Mathe I
H Mathe |

Ll
m
N

1BE

83,6%

| 87,4%

0BE |

71,2%

20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

0,0%
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Bayerischer Mathematiktest an Realschulen 2005

Jgst. 8 Aufgabe: 12 (1)
Themenbereich: Vektorrechnung
12  Das Viereck ABCD ist ein Parallelogramm. y! c
Kreuze falsche Aussagen an: /%
D
I:I E = ﬁ O X
- . M
[] AM=-CM A
X AD®AB-DE Z
A
[] OA@®BC=0D
Aufgabe 12
1BE 16,3%
0 BE 83,7%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-13-
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Jgst. 8 Aufgabe: 13 (1)

Themenbereich: Winkelberechnung

13  Die drei Abbildungen zeigen die Konstruktion eines fiinfzackigen Sterns.
Berechne o.

,,,,,,,,,

R

Aufgabe 13
2 BE 23,5%
1BE 7 | 26,6%
0BE 7 49,9%
0,0% 20,0% 40,0% 60,‘0% 80,‘0% 100,0%

-14 -
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Jgst. 8 Aufgabe: 14 (1)

Themenbereich: Geometrische Ortslinien

14 Die Weideflache fir die Ziege Mucki ist erst
teilweise eingezaunt. Deshalb ist Mucki mit einem
5 m langen Seil an einem Haken H angebunden.
Schraffiere die gesamte fir Mucki derzeit
erreichbare Weideflache.

_12

Mal3stab:
0O 1 2 3 4
M H
Aufgabe 14

2 BE 36,9%
1BE 43,3%
0BE 1 19,8% |

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-15-




Bayerischer Mathematiktest an Realschulen 2005

Jgst. 8 Aufgabe: 15 (1)

Themenbereich: Vektorrechnung

15 Die Punkte A(x|y), B(52|8) und C(-12|24) sind die Eckpunkte des Dreiecks ABC.
M ist der Mittelpunkt der Strecke [BC] und O(0]0) ist der Ursprung des
Koordinatensystems.

Berechne die Koordinaten des Punktes A, wenn gilt: OA ist der Gegenvektor des
Vektors OM.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
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_12

Aufgabe 15
2 BE 14,1%
1BE 7 19,3%
0 BE 7 66,6%
0,0% 20,0% 40,0% 60,‘0% 80,‘0% 100,0%

-16 -
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Jgst. 8 Aufgabe: 12 (1H/111)

Themenbereich: Sachaufgabe

12 Gerda und Wolfgang stricken jeweils einen Schal. Gerdas Schal wird jede Stunde 3 cm
langer. Er ist bereits 30 cm lang. Wolfgangs Schal ist erst 20 cm lang, er strickt in einer
Stunde 5 cm. Nach wie vielen weiteren Stunden sind die Schals gleich lang?

|
,,,,,,,,,,,, |

Nach 5 Stunden sind die Schals gleich lang.

n

Aufgabe 12
1BE 52,5%
0 BE 47,5%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-17 -
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Jgst. 8 Aufgabe: 13 (1H/111)

Themenbereich: Flachenberechnung

13 Vergrofiert man nur die Lange eines Rechtecks um 2,5 cm, so vergrof3ert sich sein
Flacheninhalt um 6 cmz2. Berechne die Breite des Rechtecks.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

_12

CobE24em
Aufgabe 13
2 BE 16,9%
1BE 7 8,5%
0BE 7 74,6%
0,0% 20,0% 40,0% 60,‘0% 80,‘0% 100,0%

-18 -
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Jgst. 8 Aufgabe: 14 (11/111)

Themenbereich: Termwertberechnung

14 Welchen Wert hat der folgende Term 12: %—3- 27

n

Kreuze an.
] 18 [1 6 [1 0 [] 42
Aufgabe 14
1BE 47,0%
0 BE 53,0%
0,0% 20,0% 40,0% 60,‘0% 80,‘0% 100,0%

-19 -
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Jgst. 8 Aufgabe: 15 (1/111)

Themenbereich:

Winkelberechnung

15 Esqilt: PQ||SF (siehe Skizze).

R

Berechne .
v =54° :
p=126°
Aufgabe 15
2 BE 35,5%
1BE 20,5%
0 BE 44,1%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%

-20 -




Bayerischer Mathematiktest an Realschulen 2005

Jgst. 8 Aufgabe: 16 (11/111)

Themenbereich: Sachaufgabe

16  Fruher wurde die Motorleistung in Pferdestarken (PS) angegeben, heute in
Kilowatt (kW). Eine Automobilzeitschrift gibt die Motorleistung eines Testfahrzeugs
mit 90 KW und 120 PS an. Beim Test eines anderen Fahrzeugs steht nur die Angabe
140 PS.
Wie muss die Angabe der Leistung in kW heif3en?

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

n

fffff 0 T e e e e Ak RIS
Aufgabe 16
1BE 238%
0BE 76,2%
0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0%
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